

开年中国经济恢复好于预期

新华社北京3月15日电 多重风险挑战下，开年中国经济恢复好于预期。国家统计局15日发布的数据显示，1至2月份，国民经济持续稳定恢复，新动能继续成长，高质量发展取得新进展。

工业生产加快，高技术制造业和装备制造业增势良好。1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长7.5%，比2021年12月份加快3.2个百分点。高技术制造业、装备制造业增加值同比分别增长14.4%、9.6%。

市场营销回升，固定资产投资增长加快。1至2月份，社会消费品零售总额同比增长6.7%，比2021年12月份加快5.0个百分点；全国固定资产投资（不含农户）同比增长12.2%，比2021年加快7.3个百分点。

货物进出口较快增长，贸易结构持续改善。1至2月份，货物进出口总额同比增长13.3%。民营企业进出口增长16.1%，占进出口总额的比重为48.2%，比上年同期提高1.1个百分点。

就业形势总体稳定，居民消费价格温和上涨。1至2月份，全国城镇新增就业163万人；全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.9%。

“综合来看，在宏观政策发力和市场主体努力的共同作用下，1至2月份，我国经济恢复的势头向好，为今年一季度开好局奠定了坚实基础。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说。



货轮停靠在山东日照港集装箱码头进行装卸作业（1月26日摄，无人机照片）。

■新华社发

付凌晖表示，当前全球疫情扩散蔓延，世界局势动荡不安，地缘政治冲突加剧，外部不稳定不确定性加大，国内经济

恢复仍不均衡，经济持续恢复的基础尚不牢固，后期走势仍待观察。下阶段，要坚持以稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放创新，推动高质量发展，确保经济行稳致远。

“黑天鹅”不会改变股市长期运行逻辑

——当前股市热点问题剖析之一



(资料图)

者的上述担忧都能找到答案：“黑天鹅”事件不会改变我国经济稳中向好的基本面，也不会改变资本市场长期运行逻辑。

东方证券、西部证券、华安证券等机构梳理研究了过去数十年地缘政治事件造成资产重估效应，发现此类事件会放大金融市场震荡，催动投资者对避险资产的追逐，基本上都是脉冲式冲击，对“当事方”资本市场的影晌会更大、更久，但总体影响是短暂的，不具备可持续性。“股票市场的波动是多方面信息交汇的结果，单一地缘政治事件的影响可能在短期内起主导作用，但不足以改变周期和趋势。”东方证券首席经济学家邵宇说。

回到俄乌冲突，机构普遍认为其对A股市场影响是暂时、有限的。从经济基本面看，其不会改变经济运行趋势。正如邵宇所言，俄乌冲突对世界经济发展的中长期影响微乎其微，这是由两国的经济体量和结构决定的。进一步看，中俄、中乌贸易相比我国对外贸易总盘子而言很小。国

家统计局数据显示，2021年我国进出口贸易总额为6.05万亿美元，其中，中俄、中乌贸易总额分别只有1469亿美元、193亿美元，合计占比约3%。

从物价运行层面看，输入型通胀压力可控。“近期俄乌冲突升级，对全球能源市场带来冲击，国际原油、天然气价格进一步攀升。由于中国原油、天然气外采比例较高，因此肯定会受到影响，进口成本客观上会有抬升，但总体上看影响是可控的。”国家发改委副主任连维良近日指出。

从金融市场联动性看，近年来，在海外市场波动过程中，人民币资产愈发表现出独立性，吸引了国际投资者以长期投资或者分散风险为目标的投资。2月以来，人民币汇率也表现得颇为强势，近期才有所回调，双向波动特征增强。

情绪面的影响可能在当前表现得更加直接、明显。这恰恰印证了“黑天鹅”事件更多带来的是短期脉冲式影响，随着避险情绪的消退，A股将逐渐回归基本面。

“冰墩墩”爆火背后的大国制造

厂，再到消费者手中，经历的过程十分复杂。“冰墩墩”是一只穿着“冰衣”的大熊猫，真正的“穿衣显瘦，脱衣有肉”。它的内里软软的，外面是硅胶外壳，生产分工极细。

中国工业拥有41个大类、207个小类，是世界上工业体系最为健全的国家。“冰墩墩”的生产也由此根据各区域的特点，进行跨区域合作生产。

“冰墩墩”的毛绒玩具特许生产商来自江苏和福建等地。“冰墩墩”的制作工艺很复杂，需要开版、绣花、印花、裁剪、缝纫、装订等多个工序，有时

中途还要进行调整。

“冰墩墩”为啥产量少？难在“冰壳”。其“冰壳”的透明度要求极高，而且脱模的过程不能有一点损伤，还要把奥运五环和彩色光环融入其中，这在工艺上有非常大的技术挑战。

“冰壳”由广东东莞一家公司负责生产。值得庆幸的是，因为“冰墩墩”太受追捧，“冰壳”的产能将提升30多倍，而这恰恰得益于中国体量巨大、高效且富有弹性的制造业体系。

庞大的规模化生产是中国制造的核心竞争力之一。在春节假期、新冠疫情并未

做时间的朋友

毋庸置疑，股市涨跌最终还是由中长期基本面决定的。目前，中国经济在应对疫情冲击方面积累了丰富经验，并密集部署了多项稳增长政策，有条件、有能力实现5.5%左右的预期增长目标。

基本面有望持续改善。“从我们近期调研的情况来看，银行早投放早受益的动力强，社融规模有望延续回升趋势，宏观经济企稳复苏的确定性不断增强，经济增长有望在一季度实现开门红。”华夏基金指出，目前市场的调整并未反映未来基本面改善预期。随着更多政策效果显现，市场信心和风险偏好有望得到重塑。此外，从微观上看，行业龙头企业竞争力增强。在经济增长有压力的情况下，大公司的抗风险能力更强，业绩增速往往也快于行业平均水平。上市公司多为细分行业龙头，经营韧性较强，这从近期密集公布的上市公司今年前两月经营业绩可见一斑。

市场流动性总体充裕。当前银行体系流动性充裕，市场利率处于较低水平，近期还在进一步下行。同时，聚焦扩新增信贷规模的目标，货币条件继续放松可期，信贷与融资快速增长在中期维度上依旧相当确定，宏观层面流动性易松难紧，低利率既对股票估值提供一定支撑，也意味着，权益资产对于居民资产配置仍将具备吸引力。

A股投资性价比相对合理。银河证券基金经理李晓星说，从全球角度看，中国市场中的优质公司是非常稀缺的资产，在估值合理的情况下，会吸引资金持续流入。“经过近期市场的下跌，很多优质公司股价已进入合理甚至低估的区间。”

历史惊人相似，却又不是简单的重演。

20余年来，A股市场遭遇的“黑天鹅”事件并不少，曾经经历了2000年互联网泡沫破裂、2001年“9·11”事件、2008年海外次贷危机、2020年全球新冠疫情冲击等。但同时段，偏股基金指数累计收益11倍，年化回报近15%。

正如有投资者所言，买入无人问津处，卖在人声鼎沸时。

“客观讲，每个投资者的风险偏好是不同的，投资期限也是不同的，很难有统一的投资建议。对于我个人而言，今年已经买入了不少基金份额，后面会继续增持我自己管理的基金。”李晓星说。

“时间是投资的朋友”，这句投资谚语又流行起来了，提示着我们面对市场的有涨有跌，不妨在价值投资的逻辑中“风物长宜放眼量”。

结束的背景下，百万“冰墩墩”的上线，从一个小切口展示了中国雄厚的制造能力。

“冰墩墩”大热的同时，国际形势风云激荡，新冠疫情阴霾不散。对于经受着各种全球性挑战的世界经济而言，中国制造不可缺。

活力满满的“冰墩墩”引发抢购，北京冬奥会和冬残奥会的成功举办为世界经济注入活力，中国制造正在激活全球产业链和供应链，中国正在为世界做出更大贡献。

（新华社河北崇礼3月15日电）

监管发布区

严打演艺圈偷逃税

演员邓伦偷逃税被处罚

新华社上海3月15日电 记者15日了解到，近期，根据税收监管中的线索，上海市税务局第四稽查局依法对演员邓伦开展税务检查。经查，邓伦在2019年至2020年期间，通过虚构业务转换收入性质进行虚假申报，偷逃个人所得税4765.82万元，其他少缴个人所得税1399.32万元。

据介绍，在税务检查过程中，邓伦能够积极配合检查并主动补缴税款4455.03万元，同时主动报告税务机关尚未掌握的涉税违法行为。综合考虑上述情况，上海市税务局第四稽查局依据相关法律法规规定，按照上海市税务行政处罚裁量基准，对邓伦追缴税款、加收滞纳金并处罚款，共计1.06亿元。其中，对其虚构业务转换收入性质虚假申报偷税但主动自查补缴的4455.03万元，处0.5倍罚款计2227.52万元；对其虚构业务转换收入性质虚假申报偷税但未主动自查补缴的310.79万元，处4倍罚款计1243.16万元。日前，上海市税务局第四稽查局已依法向邓伦送达税务行政处理处罚决定书。

上海市税务局第四稽查局有关负责人表示，税务部门将持续加强对文娱领域从业人员的税收监管，并对协助偷逃税款的相关经纪公司及经纪人、中介机构等进行联动检查，依法严肃查处涉税违法行为，不断提升文娱领域从业人员及企业的税法遵从度，进一步营造法治公平的税收环境。

中国“发展密码”五问①

2022年实现稳增长的优势和抓手在哪儿？

2022年政府工作报告提出将今年经济增长目标定为5.5%左右。对这一目标的设定，政府工作报告指出，主要考虑稳就业保民生防风险的需要，并同近两年平均经济增速以及“十四五”规划目标要求相衔接。“这是高基数上的中高速增长，体现了主动作为”。

海内外高度关注这一预期目标。国内专家普遍认为，把今年经济增长预期目标设定为5.5%左右，是较为科学合理的。这符合现阶段我国潜在增长水平，有利于引导预期、提振信心，凝聚发展共识。

5.5%左右的目标能实现吗？实现稳增长的关键在哪？拉动经济增长，“三架马车”哪个最给力？思客收集知乎网友的两会问题，邀请智库专家进行解答。

实现稳增长，优势在财政和货币政策

知乎网友“夏天的雪”：有外媒称，中国设定今年经济增长目标时，低估了俄乌冲突对经济的影响。面对复杂局势，今年中国经济实现稳增长的关键在哪？

林毅夫（北京大学新结构经济学研究院院长）：经济增长主要靠技术创新、产业升级，在这方面，中国有“后来者优势”和“换道超车优势”。此外，在经济周期下滑时，政府在财政和货币政策方面也有发力空间。

从财政政策来看，中国储蓄率占到GDP的逾45%，民间的储蓄多。从全世界的角度来看，中国的政府负债相对较低——现在中央和地方的负债加上地方投资平台等等占GDP的不到60%，而其他国家普遍超过100%。

而且，中国政府负债跟其他国家不一样，绝大多数是用来自做投资的，是有资产的，而其他国家的政府负债绝大多数是用来支持消费的，消费完了就没了。如果把资产计算入内，中国的净负债比现在的名义负债率还要低，所以仍有相当大的财政空间。

从货币政策来看，当然要审慎，但也要有一定的灵活性。随着经济周期波动，中国的存款准备金率有下调的空间，利率也有下调的空间。

温彬（民生银行首席研究员）：从贯彻落实中央经济工作会议精神看，《政府工作报告》提出要提升积极的财政政策效能。重点是加大减税降费力度助企纾困，稳就业保民生，促进消费和扩大需求。同时，加大稳健的货币政策实施力度。要求扩大新增贷款规模，推动金融机构降低实际贷款利率、切实降低实体经济融资成本。今年前两个月的金融数据弱于市场预期，我们认为，要发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能，可以适时采取降准、降息等措施，增强市场主体信心，提振市场需求。

投资成为“三驾马车”中最重要抓手

知乎网友“西瓜汁”：投资、消费、出口作为拉动经济增长的“三驾马车”，谁是今年稳增长的主要引擎？

王文涛（商务部部长）：从“三驾马车”来看，今年外贸压力大，形势复杂严峻。一方面，全球疫情反复，经济复苏势头不稳，外需有不确定性；另一方面，原材料、大宗商品的供给尚未恢复正常，供应链瓶颈短期内难以缓解。

姚洋（北京大学国家发展研究院院长）：今年消费如何启动仍然是大问题。疫情仍在多地散发，目前恐怕需寄希望于五六月份时，疫情更稳定、防疫政策有所调整，消费尤其是生活服务消费需求会回转。

张立群（国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员）：从刚公布的政府工作报告以及今年初已施行的政策看，投资成为三驾马车中最重要的抓手。当政府投资较为显著地扩大时，企业订单、销售收入会明显增加，企业投资和招工也会再度活跃，拉动居民就业和收入，经济因此可以进入正向循环。所以，发挥政府投资的带头作用非常重要，这是中国解决三重压力之“需求收缩”的关键环节。

温彬（民生银行首席研究员）：投资在稳增长中具有关键性作用，这也是为什么自去年四季度以来从中央到地方，投资项目开工建设明显加快。从项目投向看，重点是扩大有效投资。从当前及今后一段时间看，投资仍需从以下几方面发力：

在基建投资方面，要围绕国家重大战略部署和“十四五”规划，适度超前开展基础设施投资。这里包括传统基建、新基建、新型城镇化、新城建等领域，既能创造短期需求，又能为中长期高质量发展奠定基础。制造业方面，重点是加大对创新驱动、技术改造、核心技术攻关、基础研究、数字经济等领域投入，促进制造业转型升级。在房地产方面，一方面，坚持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求。另一方面，坚持租购并举，加快发展长租房市场，推进保障性住房建设。因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

刘世锦（全国政协经济委员会副主任）：从投资看，希望房地产投资能够逐步稳下来进而保持正增长，而基建投资由于去年的基数较低以及政府措施的落地，预计基建投资的增速会有一定的提升。

（综合新华社）